



指尖绘传承 非遗绽光彩

本报讯(记者 邢天笑 通讯员 王跃超)7月15日,以市级非物质文化遗产——梨树农民画为主题的“指尖绘传承”体验日活动在梨树县孤家子镇幸福广场火热开启。这场集展示、创作、互动于一体的文化盛宴,不仅让现场观众沉浸式感受农民画的独特魅力,更凭借群众高涨的参与热情,成为孤家子镇最亮眼的文化焦点。

农民画作品吸引群众驻足观赏,大家或轻声讨论画作的艺术特色,或拿出手机记录下这些承载着乡土记忆的作品。现场创作区更是围得水泄不通,农民画家一笔一划的创作过程极具吸引力,观众们凝神观看,生怕错过任何一个细节,不时响起的赞叹声此起彼伏。

最受关注的当属互动环节。填色区里,大人小孩齐上阵,拿起画笔在半成品农民画上尽情挥洒创意,工作人员穿梭其间提供指导,欢声笑语不断。视频打卡环节更是成为全场焦点,只要在短视频平台发布宣传梨树农民画的内容,就能领取精美农民画贺卡并盖章打卡。这一设置让参与者们热情高涨,大家纷纷举起手机拍摄现场盛况,对着镜头分享自己的参与感受。一时间,梨树农民画成为当地“朋友圈”和短视频平台的热门话题,线上线下热度相互叠加,气氛持续升温。

与此同时,网红主播们的直播间也热闹非凡。镜头里,活动现场的火爆场景、农民画的历史渊源讲解、传承人创作的精彩瞬间被一一呈现,线上观众互动频繁,纷纷留下“太热闹了,好想现场参与”“农民画太有特色了,一定要去看看”等留言。

筑牢防御屏障 守护安全防线

——市水利局全力备战主汛期工作记事

本报记者 崔圣驰

主汛期将至,市水利局立足防大汛、抢大险、救大灾,坚持“防胜于救”理念,按照无溃坝、无决堤、无伤亡的“三无”要求,以“时时放心不下”的责任感,提前部署、周密安排,扎实开展各项防御措施,全力筑牢水旱灾害防御安全屏障。

市53座水库、3条重要河流的关键部位进行四轮拉网式排查,并建立问题台账,实行销号管理。截至目前检查发现的125个问题已全部整改完毕,整改率100%。

抢抓工程修复。督导各地全力推进水毁修复项目建设,全市5个水毁修复工程(市本级的四平南条子河六孔桥跌水水毁修复工程、梨树县的东辽河孤家子镇马家窑村段水毁修复工程、双辽市的川头至小山河道堤防水毁修复工程、伊通满族自治县的范家拦河闸水毁修复工程和三台水库水毁修复工程)已全部建设完成,共落实中央救灾资金786.64万元。

用,不可用而无备”原则,提前补充、更新防汛物资。组织全市13座大中型水库共储备编织袋21.39万条、无纺布3.32万平方米、铁线26.1吨、铁锹565把、铁镐204把、救生衣523件等防汛物资,并对物资进行分类管理和存放,满足了临时应急抢险需求。

精准监测 筑牢预警防线

加密会商研判。密切监视雨水情动态,会同气象、水文部门建立会商研判专班,严格落实会商研判制度。每周定期开展会商研判,遇有强降雨启动临时会商机制,科学分析预测降雨量和重点水库来水量,提升预报精准度与预见期。目前共开展会商研判10次。

保障行洪通畅。加大河道清障力度,依法拆除了山门水库下游的阻水便桥,确保了洪水的顺畅下泄,同时对山门水库上游拦污栅进行了清淤,保障了水库上下游河道行洪安全。

完善应急预案。组织各地各水库管理单位修订完成《水库年度调度方案》《水库防汛抢险应急预案》等方案预案,为洪水防御提供了科学决策支持。指导全市5座病险水库(市本级的二龙山水库、下三台水库,梨树县的上三台水库,伊通满族自治县的寿山水库、欢欣岭水库)逐库修改批复年度水库调度方案,汛期降低汛限水位运行,确保水库运行安全。

严阵以待 强化责任值守

压实防汛责任。组织落实全市53座水库的行政责任人、技术责任人和巡查责任人共185人和3条主要河流(东辽河、西辽河、伊通河)的行政责任人、技术责任人共10人,确保水旱灾害防御责任落实到人头。

强化预警“叫应”。优化预警信息发布流程,确保预警信息第一时间直达基层防汛责任人及危险区域群众,打通预警响应“最后一公里”,为人员转移避险争取宝贵时间窗口。

保障行洪通畅。加大河道清障力度,依法拆除了山门水库下游的阻水便桥,确保了洪水的顺畅下泄,同时对山门水库上游拦污栅进行了清淤,保障了水库上下游河道行洪安全。

开展实战演练。组织全市13座大中型水库开展防汛应急演练,并指导铁东区塔山水库开展实战应急演练。演练涵盖水库调度、应急抢险、紧急转移等多种类型,有效检验了应急预案的实用性和可操作性。

严格值班纪律。认真落实值班值守制度,主汛期内带班领导、水旱灾害防御专家和值班人员24小时在岗在位,确保信息传递及时准确、指令畅通无阻、应急处置高效有序。

水旱灾害防御工作事关全局,责任重于泰山。市水利局将时刻紧绷防汛安全弦,持续查漏补缺、严阵以待,以最高的标准、最严的要求、最实的举措,坚决打赢主汛期水旱灾害防御这场硬仗,全力守护我市河湖安澜与人民群众生命财产安全,为全市经济社会平稳健康发展提供坚实的水安全保障。

固本强基 夯实工程屏障

全面排查隐患。在主汛期前对全

未雨绸缪 做实应急保障

物资储备到位。按照“宁可备而不



近日,铁西区民政局结合“我为群众办实事”实践活动,积极组织机关干部党员志愿者深入社区开展“文明实践树新风 美化环境我先行”环境卫生整治志愿服务活动。志愿者们对沿街商铺、电线杆、小区楼道、公共墙面周围小广告进行了清理,并向居民群众和沿街商户宣传生态文明、垃圾分类等方面知识。 本报通讯员 聂英博 摄

解码吉林高质量发展的“活力密码”

2025年“活力中国调研行”吉林省主题采访活动启动

吉林日报7月14日讯(记者 任胜章 闫虹瑾)五色交织,铺展吉林振兴新画卷,今天上午,由中宣部组织的2025年“活力中国调研行”吉林省主题采访活动在长春启动。

地处东北亚腹地,既是大家熟知的国家重要的老工业基地、农业大省,也是科教人文大省、生态旅游资源大省。“金色吉林”物阜民丰,“银色吉林”独具魅力,“红色吉林”血脉相传,“蓝色吉林”开拓进取,“绿色吉林”生机勃勃。吉林的区位、基础、资源、禀赋,赋予了全省人民在强国建设、民族复兴征程上向新图强的信心和底气。采访团记者表示,新时代吉林振兴发展的生动故事,值得更深

入地挖掘、更广泛地传播、更精彩地讲述。 据了解,此次调研活动核心是展现习近平经济思想的实践伟力,解码吉林高质量发展的“活力密码”;重点是聚焦城乡融合发展,推动放大长春现代化都市圈建设的带动作用;抓手是强化预期管理,唱响中国经济和吉林经济“光明论”;关键是立足物质文明和精神文明相协调,把吉林历史文化保护传承的故

事讲精彩。 7月14日至7月20日,采访团记者将兵分两路,分赴长春、吉林、四平、辽源、松原、延边等地,展开采访调研,围绕“统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,促进城乡融合发展”主题,突出长春现代化都市圈建设等重点,采用“点、线、面”结合的立体视角,深度挖掘和展示吉林在新时代振兴征程上的生动实践与喜人成就。

在「聚光灯」和「放大镜」下改作风

鞠文静

作风问题核心是党同人民群众的关系问题。习近平总书记指出:“加强作风建设,必须坚持马克思主义群众观点、贯彻党的群众路线,把出发点和落脚点归结到实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益上来,归结到为民务实清廉上来”。作风改没改、改得如何,人民群众最有发言权,在民意“聚光灯”和“放大镜”下,既是对党忠诚、对人民负责的体现,又是自觉接受监督、主动担当作为的责任所在。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚持群众路线,在民意民生中找准整改方向,把群众满意度作为整改标尺,让人民群众真正感受到作风建设新成效。

当前,深入贯彻中央八项规定精神学习教育正在全党开展,明确要求“开门教育要注重群众参与,接受群众监督”。“四风”问题是群众深恶痛绝、反映最强烈,严重损害党群干群关系的问题。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央制定和落实中央八项规定,以钉钉子精神纠治“四风”,整治力度之大、制度执行之严、持续时间之前所未有,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾。特别是聚焦民意民生反映最强烈的问题,一个节点一个节点坚守,一锤接着一锤整治,真抓实干、徙木立信,推动作风建设取得新成效。2024年国家统计局社情民意调查显示,94.9%的受访群众对中央八项规定精神贯彻落实成效表示肯定。

党的作风正,人民心气顺,党和人民就能同甘共苦,我们的事业就会蓬勃发展。当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,越是爬坡过坎、爬坡过坎,越考验干部队伍能力作风,越需要以优良作风凝聚人心、汇聚力量。因此,聚焦民意民生解决作风问题更是迫在眉睫。比如,一些群众反映,“翻新升级”的违规吃喝暗潮涌动,“改头换面”的吃拿卡要时有发生。如果不坚决加以纠正,任其发展下去,这些问题就会像一座无形的墙把我们党和人民群众隔开,我们党就会失去根基、失去血脉、失去力量。

只有以民意民生“晴雨表”为指引,让群众意见呼声成为检视的镜子、点题的方子、破题的法子,才能把准民意、回应民生、顺应民心。我们要多到群众意见多的地方,多到工作做得不够好的地方,在民意最为聚焦、民生最为集中的领域俯下身、沉下心来,在身体力行中了解群众对党员干部的真实评价,在真心贴心中获得群众对政策实施的真实想法,深入检视自身工作存在的不到位问题,动态更新问题清单,集中整治台账,找准切口、动真碰硬,坚决把问题找准找实找具体。同时,注重将民意“聚光灯”、“放大镜”延伸到更多新领域、新空间。随着数字化、信息化的迅猛发展,要采用更多便捷方式畅通群众监督渠道。比如,中央纪委国家监委网站微信公众号、手机客户端开通“四风”举报窗口,方便人民群众随手拍随手举报“四风”问题,得到群众欢迎和好评。

作风建设没有取得实效,最终要看人民群众的关心事、烦心事有没有办好。必须带着感情抓实抓细,紧盯群众反映强烈的问题,以更自觉的担当、更扎实的工作作风,用实际行动造福广大群众,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。要设身处地了解群众实际处境和真实需要,让整改方向与群众期盼精准对接,逐一破解痛点难点。实践中,一些地方纷纷开设“办不成事”反映窗口,聚焦难点、对症下药,纾解群众办事难的问题。比如,陕西省西安市雁塔区区人民法院诉讼服务大厅反映窗口设立以来,受理“办不成的事”的解决率为100%,得到办事群众赞誉。这充分说明,越是勇于在民意“聚光灯”下、“放大镜”中加强作风建设,对人民群众多样化、多方面的深层次需求把握准确、回应及时,作风建设越能赢得群众口碑。

党史上的今天

1947年7月17日至9月13日,中共中央工作委员会在河北西柏坡召开全国土地会议。会议着重讨论土改和整党两大问题,通过了《中国土地法大纲(草案)》(10月10日正式颁布)。(党研)

(上接一版)

认识、尊重、顺应城市发展规律,端正城市发展指导思想,是做好城市工作的关键一步。

“会议提出要转变城市发展理念,更加注重以人为本,让我们深感重任在肩。”上海市杨浦区委书记薛侃表示,无论是新城建设还是老城区改造,必须坚持以人民为中心,问需于民、问计于民,努力创造良好环境,为人民群众更加幸福的美好生活。

转变城市发展方式,更加注重集约高效,是推动城市从外延扩张转向内涵提升的必由之路。

在全国规模最大的航空产业核心集聚区成都青羊经济开发区,园区及其周边集合了生产、研发、生活、服务、生态等多种功能。“我们积极转变园区发展理念,将城市功能与产业功能充分结合,变园区为产业社区。”成都青羊经济开发区管委会主任张辉说,下一步,园区将深入贯彻会议精神,不断增强区域承载力和吸引力,打造宜居宜业的现代化园区样板和产城生态融合、推动城市业态、功能、品质不断提升。

在宁夏银川市,金凤区长冯德旺对转变城市工作重心和方法深有感触。他表示,作为城市治理体系的基本单元,社区要把服务老百姓的各项工做做深做细做到位,必须提高治理水平。今后将着力推进党建引领基层治理“微网格”工程,健全社区党组织体系,构建信息共享、责任共担、问题共治的基层治理共同体,不断提升社区治理的精细化、智能化水平。

围绕重点任务 共绘城市建设新画卷

未来,现代化城市建设该如何进一步发力?会议部署了七个方面的重点任务。

“七个着力”为现代化人民城市建设指明了前进方向。对于深圳市南山区来说,尤其要在发展组团式、网络化现代化城市群和都市圈方面发挥引领作用。”广东深圳市南山区委书记黄湘岳说,“下一步,我们将加强与粤港

大湾区各个城市的产业协同、科创合作、文旅联动,推动区域协调发展之路越走越宽。”

随着大数据和人工智能的迅猛发展,让城市更聪明一些、更智慧一些,是推动城市治理体系和治理能力现代化的重要路径。

“我们整合全市18个行业、32个部门数据,为350万个城市部件建立数字身份证,优化城市运行管理服务平台。”山东青岛市综合行政执法支队支队长任树睿表示,将牢牢把握会议精神,全面提升城市治理能力和城市运行水平,推动智能化、信息化建设,确保市民生活环境更加安全、便捷、舒适,为城市高质量发展贡献力量。

在浙江丽水市云和县,城市建设和改善民生进一步有机结合。“我们要深刻把握建设现代化人民城市的目标定位,自觉践行以人民为中心的发展思想,始终沿着习近平总书记指引的方向,稳扎稳打、久久为功。”云和县县长周鸿飞表示,将继续推进农业转移人口市民化,大力发展生活性服务业,提高公共服务水平。

城市发展,既要有创新加持,也要有传统浸润。

走进江西景德镇市珠山区,陶瓷古水碓、古矿洞、古窑址、古瓷道让游客流连忘返。“传承和创新是对历史文化最好的礼敬,下一步我们将持续探索历史文化保护与经济社会发展、民生需求保障之间的协同共进,让城市留住乡愁记忆,让陶瓷文化绽放新活力。”景德镇市珠山区委书记徐华说。

展望未来,一幅宜居宜业、绿色低碳、智慧高效的现代化城市发展画卷正徐徐铺展。

“习近平总书记站在推进中国特色社会主义现代化建设的战略高度,为我们做好城市工作指明了方向。”住房城乡建设部城市建设司司长胡子健表示,将认真践行人民城市理念,着力提高落实各项任务的能力,推动人民城市建设实现高质量发展、内涵式发展。(新华社北京7月15日电)